

加大市场投放 给予超市补贴  
福州市菜价大幅下降

据新华社福州11月12日专电(记者康森)近期,福州市菜价贵的问题引起了有关部门的重视。福州市政府日前专门召开协调会研究对策,决定采取加大市场投放、对超市给予补贴等措施。目前,福州超市均已大幅下调菜价,部分蔬菜价格下降50%左右。

福州市商贸服务业局有关负责人表示,福州市将市民偏爱的空心菜、上海青、大白菜、豆芽菜等列为重点调控的蔬菜品种,决定从11月10日起对这4种蔬菜实施销售建议价,并在一些本土超市实施。

该负责人还表示,蔬菜批发市场近日起连续5天减免商户2%至5%的管理费。批发市场当天形成的市场混合平均价若高于建议销售价,政府将给予超市差价补贴。

福州市商贸服务业局同时表示,福州市将抓好副食品基地建设,加大商品供应量。此外,还加大了家常令蔬菜的市场投放。

## 北京举行天然气调价听证会



11月12日,听证代表在阐述自己的观点。当日,北京市居民天然气销售价格调整听证会举行,北京市发改委此前公布了两个拟调整方案,一为从现行的2.05元/立方米调至2.28元/立方米,另一个则调至2.32元/立方米。

新华社记者 罗晓光 摄

## “中国首善”陈光标再向西北捐赠现金电脑



11月12日,在南京举行的捐赠仪式现场,陈光标在搬运向西北地区捐赠的电脑。

当日,全国抗震救灾英雄模范、全国道德模范陈光标向西北地区捐赠500万元、1000台电脑。拥有“中国首善”称号的陈光标热心光彩事业,多年来,他累计向社会捐赠款物达13.8亿元,直接受益困难群众超过70万人。

新华社发

## 大陆警方遣返台湾通缉要犯张炳龙

据新华社北京11月12日电 记者从有关方面获悉,根据两岸共同打击犯罪及司法互助协议,大陆警方12日晚将台湾通缉要犯、台湾高等法院花莲分院前法官张炳龙遣返回台。张炳龙因涉嫌贪污在台湾被通缉。近日,四川、广东两地公安机关联合行动,在四川省广元市成功将其抓获。

## 陈水扁终审被判重刑

## 岛内引发强烈反响

据新华社台北11月12日电(记者张勇)原台湾当局领导人陈水扁因“龙潭购地弊案”“买官案”终审分别被判11年和8年徒刑的消息,在台湾社会引发强烈反响,相关消息12日也成为台湾各大报纸的头版头条。

《贪污定谳 扁珍入狱》《贪污定谳 扁珍要坐牢》《扁珍重判19年》……12日出版的台湾《联合报》《中国时报》等,以几乎相同的标题,重点报道陈水扁夫妇因弊案被判重刑的消息。

陈水扁家族涉及的多起弊案,11日由台“最高法院”就其中的“龙潭购地弊案”和“买官案”作出终审判决。陈水扁和妻子吴淑珍各被判两个职务收贿罪,刑期分别为11年、8年,各并科罚金1.5亿元(新台币,下同)、500万元。陈水扁也成为史上首位因贪污案被判入狱的台湾当局领导人。

## 重庆演练消防『巨无霸』



11月12日,重庆市逸安酒店举行消防演习,119指挥中心接到报警后,5分钟内调集了12台消防营救车辆和60余名消防队员赶赴现场投入“抢险救援”工作。其中,重庆市唯一一台臂展79米的登高营救车参与救援行动。据悉,这是重庆消防“巨无霸”首次投入实战演练。

新华社记者陈诚摄

9月中下旬就露出苗头的柴油供应紧张,近日愈演愈烈,部分地区甚至出现“柴油荒”。那么,“柴油荒”的真正原因是什么?柴油供应紧张何时能够缓解?从去年此时的“气荒”到今年的“柴油荒”,再到近年频频出现的“电荒”、“煤荒”,其背后折射出中国能源消费的哪些问题?

## 追问“柴油荒”

## 柴油荒“迷雾”

进入11月初,已持续一个多月的柴油供应紧张更加严峻,加油站排长队,柴油限供、停供等现象已波及我国南北多个省区。

近日,江西全省近两成加油站停止供应柴油,多数加油站限量供应柴油。福建龙岩、三明、南平等地区已出现货运车辆排长队等待加油的现象。银川主营及社会单位均对外停批柴油。即使在地方炼油厂较多,资源供应较为充足的山东省,也出现柴油供应紧张的情况。

中国商业联合会石油流通委员会数据显

示,南方2000多家民营加油站因缺油而停业,

停业加油站集中在广东、江苏、浙江等省。

事实上,此次“柴油荒”早在9月中下旬已露出苗头。10月26日国家上调成品油价格后,并未带来调价预期解除后的柴油供应缓解,相反短缺更加严重。

记者了解到,国内两大成品油供应商中石油和中石化已分别采取措施增加柴油供应。中石油10月份油产量相对去年同期增加约30万吨。8月至10月,中石化累计增加31万吨柴油供应市场。

但是,这些努力都未能阻止“柴油荒”的蔓延。

## 需求突增

中国石油大学工商管理学院院长王震认为,国内部分炼厂设备检修和柴油消费旺季这些常规性因素,市场是有所准备的。此次给市场带来冲击的主因是经济向好带来的柴油需求飙升,“突击式”拉闸限电等因素加剧了供需紧张。

柴油消费与国民经济发展相关性较高,主要用于交通运输、农业、林业、牧业、渔业、建筑业、工业、商业等行业,季节性特点明显,受行业发展影响波动较大。

三季度以来,国民经济继续保持较快增长。反映企业经营活力的10月份我国制造业采购经理指数(PMI)为54.7%,连升3个月。特别是新订单指数上涨接近60%以及产成品库存指数位于临界点之下,反映出当前社会需求较为旺盛。

据中石油监测分析,东北、西北等地区国家重点扶持项目陆续上马,以及青海、甘肃、吉林等灾后重建加快,使应进入传统淡季的地区柴油需求仍保持旺盛。

10月至11月,中石油在新疆的柴油销

量预计达58万吨,同比提高了21.8%。而

南方地区和东南沿海省市,受出口形势回



11月12日,重庆市江北区某加油站外,排队加柴油的驾驶员张师傅已经等了近2个小时。当日,重庆市部分加油站开始限量加柴油,每车限加100元到200元不等。由于加油车辆多,而加油站供应能力有限,不少驾驶员需要排一两个小时的队才能加到柴油。

新华社记者 陈诚 摄

升拉动,特别是出口企业逐步进入海外圣诞订单的生产旺季,运输用油大幅增长。此外,9月份休渔期结束,渔业用油集中,也拉动了柴油消费。

记者了解到,在柴油短缺较严重的浙江,中石化石油销量从上半年每月50万吨增至近两月每月70万吨,增幅40%,而正常情况增长不会超过10%。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强认为,各地为完成年底节能减排指标,强制拉闸限电,生产企业使用自备柴油发电,也是造成柴油需求非正常性突增的重要原因之一。

河北兴隆县是一个30万人口的小县。常务副县长祁海东告诉记者,因节能减排要求,今年7-8月全县工矿企业每月用电指标是8900万千瓦时,10月降至6600万千瓦时,到月底全县46家企业不得不停产。

11月争取到7000万千瓦时额度,企业才又启动生产。一些小企业为保生产不得不买柴油机发电。

据了解,为完成“十一五”节能减排目标,部分压力较大的省市,如江苏、浙江、河南、河北等,都采取了拉闸限电措施,直接拉动了当地柴油需求的上升。业内人士预计,意外限电对全国柴油需求的贡献月

均在10万吨左右。

## 批零“倒挂”

限电限产影响的不仅仅是需求。记者在调研中了解到,占据我国成品油市场份额的山东地方炼油厂受拉闸限电影响,部分企业加工负荷有所降低,也减少了油品供应量。

国家发展改革委能源研究所所长周大地认为,美国第二轮量化宽松货币政策的出台推动了包括原油在内的国际大宗商品价格上涨。我国成品油价格与原油价格间接接轨。尽管10月26日国家上调了成品油价格,但国内成品油价格进一步上调的预期并未释放,社会囤油待涨现象仍然存在。

11日纽约市场原油期货价格收于每桶87.81美元。事实上,由于国际原油价格突破每桶85美元,部分地方炼油厂柴油价格已出现批零“倒挂”的情况。

据统计,山东地炼柴油主流成交价格已从10月初每吨6900元,飙升至10月末每吨8000元左右。山东地区国家规定的最高零售限价为0#柴油每吨7445元,-10#柴油价格每吨7892元,部分地炼批发价已高出最高零售限价。

批零“倒挂”下,部分地炼减产、民营加油站停业,于是,两大集团的部分加油站出现了排队和限供现象。此外,由于两大集团遵守国家限价,一些民营加油站由地炼转向两大集团购买成品油,在价格“倒挂”、供应紧张及社会囤油增加的情况下,两大集团开始限制对外批发。

周大地说,我国是柴油消费大国,在生产工艺上,国内炼厂柴油和汽油作为伴生品其比例在2:1左右。也就是说,国内油品生产以柴油供求平衡为基准。一旦市场供应或需求面发生变化,首先以柴油供应短缺的形式暴露出来。

据了解,中石油和中石化近期进一步提高柴油供应。中石油11月将保持原油日加工40万吨的历史最高水平,柴油计划生产量较10月每日增加1万吨,达到日均16.8万吨。中石化11月计划销售柴油同比增长23%,生产柴油同比增长11%,并进口柴油弥补国内供需缺口。

## 提高储备和应急能力

对去年同期那场席卷我国多个地区的“气荒”,很多人尚记忆犹新。而今年,一场“柴油荒”将人们的目光再次引向能源领域。

对于“柴油荒”,人们并不陌生。2005年以来,由于国内成品油价格机制没有理顺,“油荒”频频发生。但自从我国于2008年底实行新的成品油价格机制后,“油荒”还是首次出现。

“这一方面说明成品油价格机制有待进一步完善,另一方面,在从供求面寻找原因的同时,这次‘柴油荒’也提醒我们更多从需求面考虑解决之道,比如煤炭等大宗货物通过高速公路运输等低效的运输方式是否合理。”王震说。

海关总署数据显示,今年前10个月我国进口原油1.97亿吨,同比大幅增长19.5%。周大地预计,今年我国石油对外依存度有可能超过55%。

林伯强指出,从“气荒”到“油荒”,再到近年频现的“煤荒”、“电荒”,虽然每次突发性供应短缺的原因各有不同,但从根本上说,都可以归结为经济发展方式转变滞后以及行政命令下的市场失灵。

周大地认为,进一步理顺能源价格,转变低效的能源消费模式,同时加强市场监管预警,提高储备和应急能力,方能从根本上遏制能源供应之“荒”。

记者 安蓓 郑晓奕 王优玲 李俊义

(据新华社北京11月12日电)

郑州发生多起粗暴执法事件  
网民质问城管谁来管



11月11日,76岁的张会全老人回忆被打一刻。

“活着——昨天的此刻,76岁的菜农张会全,被执法城管掀了菜摊,连连扇脸。事后,他到处寻找打人者,只因想对他说一声:‘我赶着毛驴车走了8个小时,到郑州卖红薯,只为给家中瘫痪两年的大儿子挣点买药钱。’”《新周刊》杂志10月8点20分在其官方微博上发的这条图文互动消息在网络上“一石激起千层浪”。

这也是近一个月来,郑州市发生的第四起城管人员粗暴执法事件。网友们不禁质问:到底是谁给了城管出手打人的权力和底气?为什么总有城管“临时工”这样的群体存在?

新华社记者 张兴军 摄

## 杭州办休闲生活体验节



11月12日,在足浴体验区,按摩师正在为参观者按摩。

当日,为期3天的2010杭州休闲生活体验节在浙江世贸国际展览中心开幕。体验节期间,每天都将上演不同主题的演艺秀,还将举办数十种互动体验活动。14个行业协会还将发放消费券,吸引游客去茶楼、疗养院等场所体验杭州的休闲生活。

新华社发(吴煌 摄)

## “爱情银行”蹿红网络

据新华社杭州11月12日专电(商意盈、王澄宇)情侣分手,过往恋情留下的物品,比如一本日记、一张相片,丢掉可惜,保存可能会引起不必要的麻烦,该怎么处理?由此,一种名为“爱情银行”的可以寄存托管爱情信物的商铺在网上渐渐流行开来。

在淘宝网上输入“爱情银行”,记者看到,显示的相关网店共有近150家,对网店的经营性质描述多为“封存爱情记忆”、“寄存过往爱情”等。而在费用方面,基本每个月的寄存费在5元至10元不等,且提供1年甚至是5年以上的长期寄存服务。

记者联系到了一家名为“爱人私语阁”的“爱情银行”。店主朱先生向记者介绍,之所以会想到开这家“爱情银行”,是因为在电视媒体看到过类似商铺的报道,觉得很新奇,于是就在自己有的网店旗下新开这家“银行”。

“如果你有了新的生活,但是过去不舍得放下,又不得不放下的时候,爱情银行就是很不错的选择。”朱先生说。

尽管引起了争议,“爱情银行”已经开始被越来越多的“80后”、“90后”网友所熟悉和开始尝试。“这种新的网店模式反映了当代年轻人对于爱情的理解和思考,但‘爱情银行’多为私人经营,在个人隐私保护、保管设施、信用程度等方面都缺少保障,能否长远发展还是一个未知数。”经营相关创意网店多年的王森告诉记者。

## 熊猫“团团”抱得“美人腿”



11月12日,在台北市立动物园,大熊猫“团团”大嚼小朋友送来的亲手种植采收的茭白。

当日,台北市立动物园邀请该市万兴小学学生采收他们之前在这里种下的茭白,并送给大熊猫“团团”。当地俗称“美人腿”的茭白是大熊猫“团团”喜欢的美食之一。

新华社发(吴景腾 摄)

## 是“逃避责任”还是“安全教育”?

——对话山东建筑大学让学生签“生死状”事件当事人

## 新华视点·焦点面对面



出了事,该学校承担的责任学校不可能不负责。但还是有部分同学感觉不安,因为报纸曾多次报道一些学校推卸责任,让人特别难受、特别寒心。

赵明吉:这个“自律协议”从开始酝酿到最后出台,时间很长了。与学生打架的事件没有必然联系。

杨先永:今年暑假期间学校出现一起学生自杀的事件,但这是特例。事情已过去一段时间,与这个“自律协议”本身没有关系。

记者:有人质疑,“自律协议”有选择性地摘录教育部《学生伤害事故处理办法》的内容,只写了学生的责任,而与学校相关的责任条款没有摘录,有逃避责任的嫌疑。

杨先永:这个“自律协议”的制定,纯然是以加强安全教育提高学生安全意识为目的,它不是法律法规。如果真的出了责任事故,肯定不会按照这个协议来操作,国家有相关的法律法规,我们怎么能逃避责任?学

校的事件以及近期学校出现的几起学生打架事件有关,是这样吗?

赵明吉:这个“自律协议”从开始酝酿到最后出台,时间很长了。与学生打架的事件没有必然联系。

杨先永:今年暑假期间学校出现一起学生自杀的事件,但这是特例。事情已过去一段时间,与这个“自律协议”本身没有关系。

记者:有人质疑,“自律协议”有选择性地摘录教育部《学生伤害事故处理办法》的内容,只写了学生的责任,而与学校相关的责任条款没有摘录,有逃避责任的嫌疑。

杨先永:这个“自律协议”的制定,纯然是以加强安全教育提高学生安全意识为目的,它不是法律法规。如果真的出了责任事故,肯定不会按照这个协议来操作,国家有相关的法律法规,我们怎么能逃避责任?学